Лабораторный практикум

"Циклические алгоритмы"

Цель работы:  получение навыков  в организации циклических процессов.

При разработке алгоритмов решения большинства задач возникает необходимость повторения ряда шагов.

Для организации таких повторов  ( циклов ) используются три разновидности операторов цикла :

     -с параметром;

     -с предусловием;

     -с постусловием.

Если число повторений тела цикла заранее известно, то чаще всего применяют оператор цикла с параметром :

         FOR P:=NZ TO KZ DO OPERATOR

или
         FOR P:=NZ DOWNTO KZ DO OPERATOR

где  P - параметр цикла,

     NZ - начальное значение параметра цикла,

     KZ - конечное значение параметра цикла,

     OPERATOR - произвольный оператор Турбо Паскаля.

Использование зарезервированного слова TO означает,  что  шаг наращивания параметра цикла  равен  (+1),  в  случае  DOWNTO  шаг наращивания равен (-1), задать иные значения шага нельзя.

В том случае, если шаг наращивания  отличен  от  единицы  или заранее не известно количество повторений тела  цикла,  применяют один из двух других операторов цикла.

Оператор цикла с предусловием имеет вид :

         WHILE  B  DO  OPERATOR

где В - выражение булевского типа ;

OPERATOR - произвольный оператор языка Турбо Паскаль.

Вычисляется значение выражения  B,  если  выражение  В  имеет значение TRUE, то выполняется  OPERATOR,  после  чего  вычисление значения выражения В и его проверка  повторяются.  Если  В  имеет значение FALSE, оператор WHILE прекращает свою работу.

Оператор цикла с постусловием имеет вид:

         REPEAT

          OPERATOR1;

          OPERATOR2;

          .

          .

          OPERATORN

         UNTIL B

где OPERATOR1 ... OPERATORN - операторы тела цикла,

    В - выражение булевского типа.

Оператор  цикла  с  постусловием  начинается  с    выполнения операторов  тела цикла. Затем вычисляется  значение  выражения  В, если его значение FALSE,  то  повторяется  выполнение  операторов тела цикла, если его значение TRUE, то  осуществляется  выход  из цикла.

Содержание работы

1. Составить блок-схему алгоритма и написать программу согласно варианту. Необходимо решить задачи с номерами N, N+20, N+40. 

2. Отладить программу.

3. Выполнить тестовые примеры.

Содержание отчета

1. Постановка задачи.

2. Блок-схема алгоритма .

3. Текст программы с распечаткой результатов решения варианта.

4. Выводы.

Контрольные вопросы

1.Какие виды операторов цикла вы знаете?

2.Чем отличаются действия оператора цикла с предусловием от оператора цикла с постусловием?

3.В каких случаях применяются оператор цикла с параметром? Приведите примеры.

4.Какое значение примет переменная F после выполнения следующих операторов:

    а) I:=1; F:=2; WHILE I<6 I:=I+1; F:=F*I;

    б) I:=1; F:=2; WHILE I<6 DO BEGIN I:=I+1; F:=F*1  END;

5.Какое  значение примет переменная S после выполнения следующих операторов:

    а) S:=0; I:=1;

       repeat S:=S+I; I:=I-1 until i<=1;

    б) S:=1; n:=1;

       for i:=2 to n do S:=S+i;

6.Сколько раз будет выполняться тело следующего оператора цикла?

       k:=0;

       for i:=1 to k+3 do k:=k+1;

Варианты задания

1. Дано натурально число N. Найти сумму всех четных чисел от 1 до N.

2. Дано натурально число N. Найти сумму всех нечетных чисел от 1 до N.

3. Дано натуральное число N.Вычислить:


N!=1*2*3*4*…*N.

4. Дано натуральное число N.Вычислить:


N!!=1*3*5*…*n, для N – четного.


N!!=2*4*6*…*N, для N- нечетного.

5. Дано натуральное число N.Вычислить:


1!+2!+3!+…+N!

6. Дано натуральное число N.Вычислить:
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N – корней.

7. Дано натуральное число N.Вычислить:
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8.Дано действительное число а, натуральное к. Не пользуясь стандартной операцией возведения в степень, найти ак.

9. Найти сумму целых положительных чисел, кратных 4 и меньших 100.

10. Найти сумму целых положительных чисел, больших 20, меньших  100

  и кратных 3.

11. Вычислить  f=10! , используя все три разновидности оператора цикла.

12. Вычислить наибольший общий делитель двух натуральных чисел.

13. Вычислить наибольшее общее кратное двух натуральных чисел.

14. Дано натуральное число n , определить, сколько цифр в числе n,  чему равна сумма его цифр.

15. Дано натуральное число n ,выяснить входит ли цифра 3 в запись числа n поменять порядок цифр числа n на обратный.

16. Дано натуральное число к. Напечатать «Да» или «Нет» в зависимости от того, является ли оно степенью числа 3 или нет.

17. Найти все двухзначные числа сумма квадратов цифр, которых делиться на 11.

18. Найти все трехзначные числа, равные сумме кубов своих цифр.

19. Найти все четырехзначные числа, у которых две первые и две последние цифры одинаковые.

20. Долгожитель, т.е. человек, проживший более 100 лет, обратил внимание что если к сумме квадратов цифр его возраста прибавить число его дня рождения, то получиться как раз его возраст. Сколько лет этому человеку?
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